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ABSTRACT: This study aims to highlight two female types 
that brought value to Sălaj contemporary society with their 
presence, knowing how to fulfill their purpose with discre-
tion. Both Olivia Deleu and Olga Câmpeanu had inclina-
tion for arts, both of them having a passion for music which 
betrays two natures full of sensitivity and refinement. They 
are not two women that have been eclipsed by their life 
partners but rather boosted them by advising and support-
ing them unconditionally.
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REZUMAT: Studiul de faţă își propună să scoată în evidenţă 
două tipologii feminine care prin prezenţa lor au valorizat 
societatea sălăjeană contemporană cu acestea, știind să-și 
îndeplinească menirea cu discreţie. Atât Olivia Deleu cât și 
Olga Câmpeanu au avut aplecare spre artă, ambele făcând 
o pasiune pentru muzică ceea ce trădează două firi pline de 
sensibilitate și rafinament. Nu sunt sunt două femei care au 
fost eclipsate de partenerii lor de viaţă ci mai degrabă i-au 
potenţat pe aceștia sfătuindu-i și sprijinindu-i necondiţionat. 
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„Un neam unde femeia cuprinde în sufletul ei cele mai înalte simțăminte ale omenimei: amorul de patrie, 
respectul familiei, și atragerea către tot ce e bun și frumos, este menit a lua o desvoltare strălucitoare între cele-
lalte neamuri din lume”1 spunea plastic într‑o dulce limbă română Vasile Alecsandri.

Pornind de la această cugetare, se poate contura pe deplin profilul celor două doamne ce urmează 
a fi prezentate în studiul de față, prezența lor încadrându‑se perfect în ansamblul pe care‑l schițează 
sugestiv marele poet.

Imaginea acestora este sinonimă cu eleganța, înțelepciunea şi discreția femeilor de altă dată ce 
configurează structuri ale unor valori morale remarcabile.

Olivia Deleu n. Bardoşi s‑a născut în anul „1881, februarie 12, în localitatea Szolnok”2 într‑o fami‑
lie de intelectuali. Tatăl, Iuliu Bardoşi, era inspector şcolar regnicular iar mama, Irina Bardoşi n. Nistor 
beneficiase si ea de o educație aleasă. Olivia a fost cel de‑al şaptelea copil al soților Bardoşi şi a dezvoltat 
încă de timpuriu deprinderi intelectuale şi artistice remarcabile, beneficiind nativ de o „ inteligență vie, 
o ureche fină, un vădit talent muzical, ușurință de a învăța limbi și înclinație pentru artă.”3 Cu un asemenea 
bagaj, destinul ei părea deja hărăzit, proiectându‑i un parcurs care a condus‑o spre excelență.

Studiile şi le face la „Institutul de domnișoare al călugărițelor catolice din Mindelheim, Bavaria iar 
concomitent urmează și Conservatorul, secția pian din același oraș”4 Anul 1898 este de excepţie pentru 

* Consilier superior la Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Sălaj
1 Ţara Silvaniei, Zalău, 1940. f.10.
2 Serviciul Judeţean Sălaj al Arhivelor Naţionale, Colecţia Familială Deleu, dos.54/1981, f.4.
3 Ibidem.
4 Ibidem.
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Olivia Bardoşi fiind momentul în care finalizează cursurile la Conservator, şi îşi ia cu brio examenul de 
capacitate susținut în fața Comisiei Regniculare din Bavaria. În urma acestui redutabil succes obține 
diploma de profesor de muzică pentru şcolile normale şi secundare şi devine prima româncă din teri‑
toriile ocupate care va avea asemenea calificare. Prin urmare, reuşita sa devine un eveniment notabil, 
ceea ce face ca acesta să fie evocat în presa de profil a vremii. Referitor la subiectul menţionat, Revista 
România Musicală, relatează în numărul 20 din decembrie 1898 următoarele aprecieri: „...domnișoara 
Olivia Bardoșiu...a trecut cu succes strălucit examenul de capacitate de muzică înaintea Comisiei Regniculare 
din Bavaria...Dumneasa este prima română la frații noștri de dincolo cu asemenea calificațiune.”5

În ciuda notorietății sale un singur lucru nu a uitat Olivia Deleu şi anume originile sale, identifi‑
cându‑se cu problemele şi năzuințele românilor săi. Sub sensibilitatea acestei distinse domnişoare aveau 
să încolțească puternice sentimente de patriotism pe care şi le‑a manifestat aşa cum ştia ea mai bine şi 
anume prin artă.

Este angrenată în activități artistice iar imediat după absolvire este invitată la diverse evenimente 
unde prestațiile sale, de un real profesionalism şi sensibilitate, aveau să‑i aducă aprecierea şi recunoaş‑
terea calităților artistice pe care şi le etala de fiecate dată cu pasiune. Astfel, în martie 1899 participă la 
primul său concert cu ocazia Reuniunii Române de Muzică din Sibiu, eveniment anunțat în numărul 20 
al Telegrafului Român din Sibiu.6 Cel mai edificator comentariu la adresa Oliviei Bardoşi este realizat de 
către revista Familia care alocă spații largi evocării unor evenimente artistice, derulate cu prilejul sărbă‑
torilor culturale de la Deva din toamna anului 1899. Cu această ocazie, revista înfăţişează opiniei publice 
poate cel mai sugestiv tablou al cărei protagonistă era chiar tânăra Olivia: „ prima de care ne ocupăm, e 
domnișoara Olivia Bardoși. Eșită abia după băncile școalei, a adus de acolo tot farmecul surâsului sincer, vese-
lia nefățărită a inimei, o nemărginită dragoste pentru arta muzicală .... n-are bucurie mai mare decăt se pune 
la pian să cânte. Şi cântă frumos. Are o tehnică briliantă și o simțire frapantă. Însușirile de frunte ale artiștilor. 
Ceea ce în deosebi o caracterizează este ușurătatea cu care execută cele mai grele probleme muzicale. Nu face 
niște sforțări nu are apucături provocatoare...rămâne tot aceași liniștită, privind câte odată spre public....”7 
Delicatețea şi sensibilitatea ei i‑au permis să fie şi un dascăl foarte apreciat astfel încât din postura de 
profesoară de muzică la Şcoala de fete din Sibiu, viitoarea doamnă Deleu, a desfăşurat o activitate peda‑
gogică remarcabilă.

Întâlnirea sa cu Victor Deleu rămâne un mister nedesluşit de filele îngălbenite de vremi ale docu‑
mentelor de arhivă ce formează azi Colecția Deleu dar este de presupus că au interacționat prin participa‑
rea lor la evenimente comune. Modul în care s‑ar fi putut remarca unul pe celălalt nu cred că este surprin‑
zător pentru nimeni în contextul în care Olivia era văzută deja ca o tânără fermecătoare iar Victor Deleu 
„ un tânăr cuceritor de talie mijlocie, o ținută dreaptă, ochii albaștri visători... Fața-i emană o căldură blândă 
magnetică învăluitoare.”8 Cert este că în anul 1910 Olivia Bardoşi se logodeşte cu tânărul avocat Victor 
Deleu cu care se va căsători la Sibiu, un an mai târziu, în anul 1911 la 24 aprilie. Devine astfel partenera 
de viață a unui personaj cu mare notorietate, descendent al unei familii vechi de luptători români sălăjeni 
care era implicat în acţiuni politice active în scopul de a promova interesele românilor.

Greutatea renumelui Deleilor nu a fost o povară pentru Olivia Deleu ci mai degrabă un stimulent 
spiritual şi moral. Pentru a face cinste acestei mari familii de patrioţi sălăjeni, preia din sarcinile soțului 
său şi se achită onorabil de obligația de a perpetua şi întări renumele acestora.

După căsătorie se mută alături de soțul său la Şimleu‑Silvaniei unde Victor Deleu locuia din 
anul 1905. După venirea Oliviei Deleu la Şimleu, aceasta îşi continuă activitățile sale curente animând 
viața artistică a micuței urbe. Mai mult, îşi transformă locuința într‑un adevărat templu al culturii. 

5 Ibidem, dos. 53, f. 2.
6 Ibidem, f. 9.
7 Ibidem, f. 20.
8 Ibidem, dos. 12/1876–1939, f. 30.
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Casa sa devine astfel, un fel de „ cenaclu artistic de muzică și cultură în care pe lângă ea, evoluează artiști 
români abătuți prin părțile Sălajului.”9 Este de înțeles că prestațiile sale artistice erau o adevărată încân‑
tare, motiv pentru care este invitată a lua parte la tot felul de evenimente care aveau loc în micuțul 
oraş şi nu numai. Astfel, Ziarul Românul din Arad alocă ample comentarii concertului ce a avut loc 
la Şimleu‑Silvaniei în seara de 8 noiembrie 1911, organizat fiind de filiala Fondului de Teatru Român. 
Cu ocazia acestui eveniment a concertat tenorul Ionel Rădulescu, absolvent al Conservatorului din 
Bucureşti, acompaniat la pian „ cu multă pricepere și sentiment de către mult stimata doamnă Olivia 
Deleu care afară de program, a delectat publicul cu un admirabil putpuriu. D-na Deleu a fost foarte mult 
aplaudată.”10

De asemenea, participă în mai multe rânduri la evenimente culturale ce erau organizate de asociația 
culturală ASTRA rămânând în anale reprezentațiile sale de la serbările organizate de despărțământul 
ASTRA din Tăşnad, dedicate comemorării lui Mihai Eminescu. Cu această ocazie „acompaniamentul pre-
cum și întregirea concertului cu un debut separat îl va face excelenta noastră pianistă Olivia Deleu n. Bardoși 
din Şimleu,”11 consemna presa vremii.

Anul 1914 a fost un an dificil pentru Olivia Deleu, în contextul în care soțul său este mobilizat 
şi trimis pe front unde va cădea în scurt timp prizonier. Aceste evenimente, au fost copleşitoare pentru 
tânăra doamnă Deleu şi au determinat‑o să părăsească Şimleul şi să se mute la Sibiu alături de părinți, 
unde aşteptă răbdătoare reîntoarcerea soțului său. Aici îşi reia slujba de profesor la Şcoala de Fete unde a 
mai predat în anii 1907–1910.

După Unire îşi reîncepe reprezentațiile şi onorează cu aceeaşi serviabilitate toate evenimentele 
artistice la care este invitată. Participă în 26 decembrie 1918 la concertul Reuniunii Meseriașilor Sibieni, 
eveniment pentru care Foaia Poporului din Sibiu, în numărul său din 14 februarie 1919, relata: „ la ridi-
carea valorii artistice a concertului a contribuit și doamna Olivia Deleu...” De asemenea, în primăvara anului 
1919, concertează alături de Dora Lepa şi orchestra militară română într‑un concert ce se va desfăşura 
la sala de la Unicum din Sibiu sub „patronajul domnului general Traian Moșoiu, comandantul armatelor 
române din Ardeal și al domnului Iuliu Maniu, președintele Consiliului Dirigent.”12

După reîntoarcerea de pe front a lui Victor Deleu şi încheirea evenimentelor care au dus la făurirea 
României Mari la 1 decembrie 1918, la care Deleu alături de o mână de intelectuali români transilvăneni 
participă activ, cei doi soți se vor stabili în toamna anului 1919 la Cluj. Olivia Deleu se angajează, pe 
lângă proiectele sale artistice pe care le continuă după unire, şi în alte activități, punându‑se în slujba 
ajutorării celor în suferință, prin implicarea sa în societatea de binefacere Caritatea a cărei preşedintă 
devine. Rămâne însă foarte aproape de muzica sa, iar fetița cu mâini de aur, ajunsă acum la maturitatea 
deplină, îşi desăvârşeşte arta prin finețe, sensibilitate, trăiri puternice şi simț artistic perfect îmbinate şi 
redate generos celorlalți. Această realitate nu scapă neobservată fiind evocată de fiecare dată de presa 
vremii sau de persoane care au cunoscut‑o îndeaproape. Astfel, în anul 1925 Gazeta Voluntarilor surprin‑
dea în numărul său din martie 1925 detalii despre serata dansantă a Uniunii Foștilor Voluntari Români, 
Despărțământul Cluj, organizată în scop caritabil. Şi la acest eveniment Olivia Deleu îi delectează în stilul 
binecunoscut pe cei prezenți smulgând şi de această dată aprecieri pentru prestația sa care a fost etiche‑
tată ca fiind una „de o măiestrie rară...”13

Din noua postura filantropică Olivia Deleu a ajutat dezinteresat pe toți cei care au avut nevoie de 
sprijin încercând să aducă o alinare celor aflați în suferință. Astfel, fire energică, se implică personal în 
activitatea sanatoriilor de la Colibița şi Năsăud, care erau patronate de asociația pe care‑o conducea, unde 

9 Ibidem, dos. 54/1981, f. 5.
10 Ibidem, f. 49. 
11 Ibidem, f. 50.
12 Ibidem, f. 52. 
13 Ibidem, f. 53.
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erau tratați gratuit studenții săraci,. De alt fel, Olivia Deleu a fost o ferventă susținătoare a studențimii 
fiind supranumită chiar „ mama studențimii”14

Implicarea sa în acţiuni de caritate prin asociaţia al cărei lider era, a făcut‑o să se îndepărteze de 
pasiunea sa, muzica. Cu toatea acestea, după cum evocă pictorul Ioan Cosma, „păstra încă plăcerea de a se 
așeza la pian în scurtele răgazuri ale activității sale, susținând programul cultural artistic al serbărilor Carității 
sau în cadrul familiei oferind astfel clipe de adevărată desfătare artistică”15

Moartea lui Victor Deleu în anul 1939, care se stinge în vila familiei din Cluj, răpus de o boală 
nemiloasă a determinat‑o pe Olivia Deleu să privească cu şi mai multă maturitate viitorul deturnându‑şi 
suferinţa spre împlinirea spirituală maniestată prin generozitatea faţă de cei în nevoinţă. Ca şi cum n‑ar fi 
fost deajuns drama morţii partenerului său de viaţă, anul 1940 aduce cu sine nefasta ocupaţie maghiară 
care‑o găseşte pe Olivia Deleu în Cluj unde va rămâne răbdătoare până‑n 1944 „așteptând cu speranţă să i 
se întoarcă românii la casele lor.”16 După o viață atât de efervescentă presărată cu bune şi rele Olivia Deleu, 
moare la Bucureşti în ziua de 6 februarie 1949, la vârsta de 68 de ani lăsând în urma sa efigia unei figuri 
feminine remarcabile. 

O poveste mult mai romanţată este cea a Olguţei Cîmpeanu, o doamnă care se aseamănă într‑u 
câtva cu Olivia Deleu dar nu prin dinamica apariţiilor sale, fiind cu mult mai discretă, ci mai degrabă prin 
preocupările sale artistice. La fel ca aceasta, Olguţa Cîmpeanu, era pasionată de muzică, fiind o virtoasă 
mânuitoare a pianului. Nu are reputaţia Oliviei Deleu însă frapează prin înţelepciune şi răbdarea sa de a 
asculta, stând totdeauna lângă soţul său căruia îi va fi parteneră, prietenă şi sfătuitoare.

Olga Cîmpeanu s‑a născut la Zalău, în 4 decembrie 189817, într‑o familie de intelectuali de etnie 
maghiară, tatăl Adalbert Makay şi mama Etelka Makay născută Szabo fiind învăţători titulari. Însuşi preo‑
tul Gavril Cîmpeanu îi apreciază în memoriiile sale ca fiind „...oameni de tot buni și foarte primitori.”18 Din 
această perspectivă, este lesne de înţeles că Olga Makai căsătorită Cîmpeanu a beneficiat de o educaţie 
aleasă a cărei instrucţie şcolară se finalizează în anul 1917, când îşi obţine diploma de institutoare la şcoala 
normală din Satu‑Mare. Chiar dacă nu a profesat ca şi cadru didactic într‑o instituţie de învăţământ, Olga 
se preocupa, anterior căsătoriei, nu numai de pian ci şi de instruirea unor copii având „...un număr fru-
mos de elevi particulari pe care-i medita.”19 Povestea pare desprinsă dintr‑o sensibilă poezie de iubire care 
dincolo de pasiune păstrează decenţa împusă de rigorile morale ale unei societăţi a căror exponenţi erau 
cei doi. Gavril Cîmpeanu află despre existenţa Olgăi printr‑un prieten comun, pasionat de vioară însă 
o întâlneşte ceva mai târziu cu ocazia unei serate. Cu complicitatea fiicei notarului orăşenesc, Gabriela 
Soos, prietenă bună a Olguţei, tânărul Gavril, ajunge să facă o vizită în casa soţilor Makai. Aşa o cunoaşte 
pe viitoarea sa soţie pentru care Gavril Cîmpeanu consemnează că „am simţit cu mintea și cu inima că 
Dumnezeu a hărăzit-o pentru mine și pe mine pentru ea.”20 Cererea în căsătorie s‑a petrecut în 1921 şi n‑a 
fost un demers tocmai simplu, existând un impediment, serios ce putea pune piedici relaţiei dintre cei 
doi şi anume confesiunea. Însuşi Gavril Cîmpeanu admite că „toate au decurs ușor până la cazul trecerii 
Olguţei la religia ortodoxă. Aici, Nelica – sora Olgăi – a izbucnit în plâns arătând neînvoire și nemulţumire.”21 
Spinoasa problemă a fost insă tranşată cu chibzuinţă de către domnul Makai, tatăl Olguţei, care a replicat 
cu înţelepciune aducând drept argument faptul că „şi regele şi‑a lăsat religia”.22 

Astfel, în septembrie 1921 cei doi se vor logodi iar după numai 5 luni se vor căsători, nu înainte 

14 Ibidem, f. 65.
15 Ibidem, f. 64.
16 Ibidem, f. 6. 
17 Ibidem, Colecţia Gavril Cîmpenu, dos.3/1898–1948, f. 149.
18 Ibidem, dos. 7/1954, f. 68.
19 Ibidem.
20 Ibidem, f. 69.
21 Ibidem, f. 70.
22 Ibidem.
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ca Olguţa să fie botezată în rit Ortodox „în data de 9 februarie Olguţa mea a cerut primirea în rândul 
Bisericii ortodoxe române prin preotul paroh al Tresnei, administratorul interimar al parohiei vacante 
Zalău ...Remus Roşca.”23 Avea să se înfăptuiască o legătură lipsită de prejudecăţi acceptată necondiţonat 
de toţi cei implicaţi. Nunta celor doi a dezvăluit o realitate diferită de cea înfăţişată de unele opinii care 
întreţineau artificial un închipuit conflict insurmontabil între români şi maghiari. Aşadar, „toţi cei prezenţi 
au petrecut în armonie și prietenie ca între fraţi.”24 Intrată în familia viitorului preot, Olguţa a fost acceptată 
cu mare bucurie iar soacra sa a îndrăgit‑o instantaneu desluşind semnificaţiile unui vis devenit premoni‑
toriu „aceasta-i fata pe care am visat-o eu...”25

A fost o căsnicie fericită care a durat timp îndelungat de peste 50 de ani bazată pe înţelegere şi spri‑
jin reciproc cei doi având „bucuria unei conveţuiri pașnice și liniștite bazate pe iubire și înţelegere...”26

Olga şi Gavirl Cîmpeanu nu au avut copii aceasta fiind de alt fel singura neînplinire a lor. Prin 
urmare, după zece ani de căsnicie decid de comun acord s‑o adopte pe fiica fratelui său, Augustin 
Cîmpeanu, pe micuţa Anica, faţă de care se angajează „s-o crească pe la școli mai înalte, ca să dobândească 
educaţie și cultură aleasă, spre folosul și binele ei, spre cinstea neamului și spre bucuria noastră.”27

Sensibilitatea şi devotamentul Olgăi nu aveau cum să rămână neremarcate. Astfel în anul 1922, cu 
ocazia vizitei canonice a Episcopului ortodox de Cluj, Nicolae Ivan, la parohia Stârci îi întâlneşte pe cei 
doi tineri, ocazie cu care îi propune lui Gavril Cîmpeanu „să îmbrăţișeze chemarea de preot „28 În acelaşi 
context o remarcă şi pe Olga Cîmpeanu şi rămâne fascinat de delicateţea ei dar mai ales de îndemânarea 
şi isteţimea Olgăi. Impresionat afirmă: „... pe tine, tânără domniţă te-am văzut servind la masă cu atâta 
sprinteneală și isteţime. Așa că-mi sunteţi dragi amândoi.”29 Astfel, Gavril Cîmpeanu urmează Academia 
Teologică din Cluj pe care o finalizează în anul 1932 luându‑şi în anul 1939 licenţa cu calificativul foarte 
bine.

Este hirotonit diacon al parohiei Gălpâia începând această misiune „sub nori negri de aspre încer-
cări ale sorţii.”30 Puşi în situaţia unei întâmplări nefaste provocată de izbucnirea unui incendiu care „a 
nimicit, douăzeci și opt de case.... Între care a căzut jertă și școala satului,”31 preotul Cîmpeanu se implică în 
ajutorarea sătenilor iar soţia la „urmat în toate.”32 Se identifică atât de mult cu noua sa misiune încât Olga 
Cîmpeanu empatizează pe deplin cu cei afectați de fatidicul eveniment sprijinind, alături de soţul său, 
înfiinţarea unui Comitet de Ajutorare prin care s‑au strâns donaţii în bani, alimente, haine sau materiale 
de construcţie, ajutând la construirea caselor şi a şcolii din sat. Pentru acest gest, sătenii din Gâlpâia şi‑au 
urmat cu încredere păstorul şi pe soţia acestuia, timp de 17 ani. După acest interval de timp preotul 
Câmpeanu părăseşte satul alături de Olguţa sa. A preluat apoi parohia Bălan unde a rămas să slujeasă 
până‑n 1956, când se pensionează fiind în imposibilitatea de a mai profesa din cauza stării de sănătate. 
Este de înţeles că „Olga mea”, aşa cum o asuma Gavril Cîmpeanu pe soţia sa, a fost în tot acest răstimp 
sprijinul şi prietena sa devotată care i‑a dat echilibrul şi puterea de a urma un destin pe care la închipuit 
încă din copilărie. Tot parcursul vieţii ei a fost girat de o îmbinare perfectă între simplitate şi distincţie, 
trăsături care desluşesc explicit personalitatea şi caracterul Olgăi Cîmpeanu. Şi‑a iubit şi respectat soţul 
până la sfârşitul zilelor sale şi i‑a iubit şi respectat pe românii în mijlocul cărora şi‑a dus existenţa până la 
final, ajungând să se identifice pe deplin cu aceştia. 

23 Ibidem.
24 Ibidem.
25 Ibidem, f. 71.
26 Ibidem, f. 72.
27 Ibidem, dos. 3/1898–1948, f. 85.
28 biIdem, dos. 7/1954, f.43.
29 Ibidem.
30 Ibidem, f. 79.
31 Ibidem.
32 Ibidem.
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Atât Olivia Deleu cât şi Olga Cîmpeanu, crează prin prezența lor tabloul unor doamne al căror rafi‑
nament este definitoriu, vieţile lor fiind desprinse parcă dintr‑o romanță veche cu izul unei dulci melan‑
colii de toamnă.

Plăcuta pelerinare prin viaţa celor două personaje deschide larg porţile înţelesului făcând a ne 
transpune cu ochii minţii undeva...departe în viscerele timpului de unde ne îngăduim a şopti, fascinaţi 
de povestea lor, a fost odată.... 
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